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415. E. J. Dragonmie: Vorl&nftge Botiz Uber eine Xethode 
zn Temperatarbeetimmangen. 

(Aus dem Uoiversitiita-Laboratorium zu Athen.) 
(Eingagangen am 10. Angust; verlesen in der Sihnng ron Hrn. E. Salkowski.) 

Wenn ma0 die Temperatur einee Kiirpers, z. B. einer Fliissigkeit, 
bestimmen will, taucht man das Tbermometer i n  dieselbe und wartet 
ab , bis daa Qneckeilber stationlir bleibt. Will man aber, besonders 
bei feinen Temperatornneseongen, sicber e u  Werke gehen, so muss 
man wiederholt ond sehr aufmerksam beobachten, om sich eu ver- 
gewiesern, daee das Thermometer die richtige Temperatur angeoommen 
habe, eumal auch der  Gmg des Quecksilbers im Tbermometer in der 
Niihe der Grade der  20 bestimmenden Temperatnr ein immer lang- 
gamerer wird. Die auf diese WeLe verwandte Zeit ist aber ein erheb- 
licher Missstand, besondera wenn der Kilrper, deesen Temperatyr zu 
bestimmen ist , nicht auf einer conetanten Temperatur erhalten 
werden kann. 

Die von mir benutzta Metbode besteht in der Anwendung eweier 
Thermometer, wovon dae eine eine h6here, dae andere aber eine 
niedrigere Temperatnr, a18 die eu messende ist, aneeigt. Bringt man 
diese beiden Thermometer mit dem Kiirper in Beriihrung, dessen 
Temperator bestimmt werden 8011, so wird dae Quecksilber in dem 
einen steigen und i n  dem andern sinken, bis beide eine und dieselbe 
Temperatur angenommen haben , w elche genau die zu beotimmende 
iet, vorausgeeetzt, daas beide Thermometer richtig seien. 

l e t  die eu messende Temperator biiher ale die d e r  Umgebung, 
so braucbt man daa eine Thermometer nnr zu erwiirmen. Zur Bestim- 
mung der Kiirperwiirme eines Kranken e. B. hat  man die Kugel des 
einen Thermometers nur mit eioem Stiick Wdlenzeng zu reiben, uni 
demselben rasch eine Temperator von iiber 450 zu ertheilen. SOU 
eine noch hijhere Temperator gemessen werden, so kann man die 
Kugel dieses Thermometers mit einem Btiickchen Cigarettenpapier 
umwiekeln ond dieses anziinden. 1st eodliah die Temperator eine 
niedrigere, ale die der Umgebung, so erkiiltet man die Kugel des 
Thermometers leicht bis nnter Null dnrch Umwickeln rnit Baumwolle 
uad Befenehten mit Aether. 

Nebmen wir jetzt an, wir hZitten zwei gleich empfindliche Tbermo- 
meter, welche bei gleicher Aenderung der  Temperatur gleich schnell 
die verschiedenen Grade durchlaufen. Tanchen wir dieselben in eine 
Fliissigkeit, deren Temperatur t ist , wlihrend die urspriinglicbe Tem- 
peratar des einen Thermometers t - a' und die des anderen t + a 
sein mag, so werdeo sicb a' und a in beiden Thermometern bis zu 
Null vermindern; und wenn urspriinglich a' = a genommen wird, 80 
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muss sich in boiden Thermometern die Differenz bis zur Temperatur t 
gleich bleiben, so dass in jedem Augenhlicke die Gleichung 

( t  - a’> + (t -f- a> 
- 

2 t =  

bestehen wird. Nimmt man also in jedem Augenblicke den Mittel- 
werth der Temperaturen der zwei Thermometer, so wird man die zu 
messende Temperatur erhalten. 

Ich behaupte aber aueh, dass, wenn die Gleichung a ’ = a  nicht 
beeteht, dennoch die beiden Temperaturen der Thermometer in einem 
gegabenen Momente der obigen Gieichuiig zu geniigen streben. Dieses 
riihrt davon her, dass die Temperaturgrade, welche weiter entfernt 
von der zu messenden Temperatur liegen, vie1 rascher durchlaufen 
werden, als die derselben naher liegenden. 

Ein geriaues Qeiss ler’sches Thermometer wurde in Wasser 
getnucht, dessen Temperatur etwas iiber 49O C. stand. Die Luft- 
temperatur war 25’. Die Strecke von 250-350 wurde in 2 Secunden 
durchlsufen, die von 350-450 in 4 Secunden. Im Gauzen sber  ver- 
strichen 1 Minute und 20 Secunden, bis das Thermometer von 25O a u f  
490 geetiegen war. 

Zwei Thermometer von L e y  s e r  in Leipzig, gleicher Construction, 
zeigtcii urspriiiiglich 270 an. Das eine wurde durch Reibung auf 45O 
erwiirrnt und dann beide gleichzeitig in den Mund gesteckt. Nach 
1 Minute zeigte dtrs eine 360.7, das andere 38O.1. Das Mittel d a w n  
ist 370.4. Die richtige Temperatur aber, welche nach Verlnuf voii 

2 Minuten 80 Secunden von beiden Thermometern angezeigt wurde, 
war 37O.G. 

Ich behtllte mir For, iioch weitere Versiiche in  dieser Richtung 
onzustellen uud meine Behauptung theoretisch weiter zu entwickeln. 

416. B. He pp: Ueber einige Aldebydverbindnngen. 
11. M i t t h e i l u n g .  

(Aus dern chem. Laboratorium der Akademie der Wissenschaften in Munchen.) 
(Eingegangen am 11. August; verl. in der Sitzung von Brn. E. Snlkowski.) 

In einer frahereri, in  Oenieinschaft mit Hrn. S p i e s s  veriiffeiit- 
lichten Mittheilung ’) babe ich gezeigt, dam Henzonitril mit einigen 
Aldehyden Verbindungeu eingeht, in denen an Stelle des Sauerstoffs 
der Aldehydgruppe zweimal der Benzarnidrest N H  . CO C ,  H ,  ent- 
halten iet. Wenn nuu aiich, wie schoti erwahnt, die Reaction in der 
Weise nur mit den normalen Aldehyden der Fettreihe verlauft, so ist 
sie andereraeits keineswegs am Benzonitril beschrlnkt, sondern gelingt 

1) Diem Berichte IX, 1424. 
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